

产业项目实现新突破,绿色发展让“碧水蓝天常在”,乡村振兴全面推进

海门:追赶超越,高质量发展持续走在前列

今年以来,海门区委、区政府紧扣高质量发展主线,以追赶超越的精神,狠抓产业项目建设,持续推进绿色发展、乡村振兴,奋力打造实力强、环境美、生活幸福的强富美高“新海门”。

来自海门统计局的数据,今年前三季度,海门实现地区生产总值逾1200亿元,增长10.8%;全体居民人均可支配收入超过35800元,增长11.5%。1-11月,全区规模以上工业总产值同比增长23.9%,工业入库税金同比增长27.4%,工业应税销售同比增长17%。高质量发展持续走在前列,为“全力打造现代化建设示范区”厚植基础。



招商工业海门基地

① 产业为先项目为王,筑牢高质量发展根基

海门港新区的千亿级中天绿色精品钢项目现场塔吊林立,各单元项目按照节点快速推进;开发区的百亿级豪华邮轮制造项目2号船坞主体建设完成……凛冽寒冬,走进海门各区域,各地项目建设如火如荼。

今年以来,海门区委区政府聚焦“产业为先、项目为王”理念,抢抓多重叠加发展机遇,发展大产业,主攻大项目,持续筑牢全区高质量发展根基。

聚焦新时代产业发展动向,海门以产业链式化发展为统领,将“3+3”六大主导产业分为“12+2”条产业链,建立区领导挂帅的链长制,加大产业链头部企业、关键零部件企业的引进力度,拉长产业链。同时,大力实施大企业、“专精特新”企业培育,通过政策激励、挂钩帮扶、技改投入等有效措施,激活企业内涵发展能力和核心竞争力,做粗做强产业链,并通过产业链内的企业有效对接,打通产业链上的供应链,实现企业合作共赢。

产业链的培育与发展,带来海门新兴产业的加速崛起、传统优势产业的提质增效。1至10月,新材料产业的138家规上企业实现应税销售204.7亿元,完成入库税金6.8亿元,同比分别增长25.6%和20.1%。新一代信息技术产业呈现爆发式增长,61家规上企业实现应税销售141.3亿元,完成入库税金

3.4亿元,增幅分别高达51%和75.8%。生物医药产业稳健发展,25家规上企业实现应税销售和入库税金分别为46.7亿元和3.6亿元,增幅分别为26%和18.9%。先进装备制造产业的194家规上企业完成应税销售213.2亿元,完成入库税金6.7亿元,经济总量在“3+3”产业中位居第一。

项目是区域经济高质量发展的“牛鼻子”,而招商引资是项目持续突破的前提。今年以来,海门区委、区政府主要领导亲力亲为抓招商,外出拜访重点客商,洽谈重点项目。先后在深圳、上海等地举办投资环境推介会等活动20余场,还组织区镇产业主题招商活动,参与了1场南通市线上境外招商推介活动。实施招商“龙虎榜”等制度,首次面向全球聘请9位招商大使,通过委托招商、基金招商、平台招商等方式凝聚招商合力,成功招引了俐马纺织、柯尔柏机械等一大批优质项目。

项目招引,关键还要落得下、推得快。海门构建了从项目准入到项目竣工转化的“全链”服务机制,全面落实高质量服务重特大项目“十条”等政策,区财政兑现涉企扶持资金4.2亿元。落实“双碳”目标,优先保障高产出、低能耗项目的电力供应。盘活项目用地4237亩,为重大项目落地提供保证。深入推进代办帮办预审服务,重大项目审批缩短到

10个工作日。实行“一个项目、一名领导、一套机制、一个班子、一抓到底”的挂钩联系办法,协调解决环评审批、能源指标等复杂问题30余个。

据海门项目办初步统计,今年,海门新开工工业重特大项目36个,其中超100亿元项目达到2个,超20亿元项目达6个,省市级重大项目开工率达到100%,投资完成率达到260%,创造了海门项目建设的“速度与激情”。



艾郎风电

② 强化生态环保攻坚,绿色发展绘新卷



东布洲长滩公园

绿色是一座城市发展最动人的“底色”。今年年初以来,海门聚焦污染防治攻坚、落实“双碳”、沿江沿海生态景观带建设等,持续走低碳环保、集约高效的绿色发展之路。

全区各地对污染防治攻坚聚焦重点、精准发力。全力打好蓝天保卫战,以重点行业领域治理为关键,强化PM_{2.5}和臭氧浓度“双控双减”;通过658个项目的闭环落实,有效推动重点企业 VOCs 治理。全力打好碧水保卫战,推进水生态修复,建成污水管道96公里,实施城区“三河”生态治理工程,水下有“森林”、河道能“自修”的生态效应显现。全力打好净土保卫战,加强土壤安全利用,严格土地收回、出让环节审查把关。前三季度,全区总体实现“两升一降”:空气优良天数比例83.5%,同比提升1.4个百分点;14个市考以上断面水质Ⅲ类比例100%,同比提升12.5%;PM_{2.5}平均浓度23.2微克/立方米,同比下降14.1%。三季度污染防治攻坚考核位列南通第一。

随着国家“双碳”战略的提出,今年海门“堵”“疏”结合,积极落实。“堵”,就是继续实施用能预算管理,坚决遏制“两高”项目盲目发展;“疏”,就是不断优化能源结构,加大低碳技术研发创新和推广使用的支持力度,推动重点行业的绿色化改造。燕达(海门)重型装备制造有限公司大力实施屋顶太阳能发电项目,并淘汰老旧、耗能高的设备,将厂内所

有办公灯具改成LED节能灯具。油威力液压股份有限公司则通过改进工艺和设备提升生产效率,降低综合能耗。

海门滨江靠海,今年以来,海门统筹推进沿江沿海生态景观带建设,在按照百年一遇防洪标准对沿江沿海堤防进行全面提档改造的同时,建设謇公湖生态绿地、青龙港生态绿地、东布洲长滩公园、张謇公园等,按照“近看是花海、远看是森林”的原则,全面构建可漫步、可穿行、有温度、有活力的魅力水岸。

謇公湖生态绿地项目分两期进行,其中一期项目绿地面积98万平方米、水面面积84万平方米,目前已通过竣工验收。青龙港生态绿地项目以青龙港百年老港为依托,通过对青龙港码头保留的建筑物修缮以及景观绿化、堤顶道路、亲水平台、生态停车场等建设,目标打造成弘扬张謇企业家精神的文化娱乐区,目前总体工程已完成50%。东布洲长滩公园在前期打造“花的海洋,杉的王国”美丽景观的基础上,今年增加休闲座椅,建设高端一体式装配型公厕,实施道路亮化,改造疏通“江洲河”,还植入文创元素,整理微地形等。金秋时节,公园内粉黛乱子草随风摇曳,成为了长江边的网红打卡地。

③ 打好“组合拳”,乡村振兴全面推进

前不久,抖音平台有一个“凤凰飞翔”的账号,因拍摄了许多与秋葵有关的短视频而走红网络。据悉,这个账号是海门港新区凤飞村的村干部为了销售村里的秋葵而建立的。

凤飞村原是南通市的经济薄弱村。2019年,凤飞村依托高标准农田成立了浩太新型合作农场,总面积超488亩。除了经营传统的稻麦轮作外,还引进种植了秋葵、青贮玉米。村党支部书记施春伟告诉记者,今年村营收入有望突破150万元,其中通过发展新型合作农场种植产业,已经增收35万元。

民族要复兴,乡村必振兴。今年以来,海门围绕“全市争第一、全省创特色、全国有影响”的定位,以加快农业农村现代化为抓手,以深化农村改革创新为动力,以满足农民美好生活需求为目标,奋力谱写乡村全面振兴新篇章。

海门坚持把产业兴旺作为乡村振兴的基础,推动现代农业转型提效。前三季度,累计建成省级农产品加工集中区1家、特色农业园区20家;今年以来,累计实施超千万元农业农村项目34个,其中亿元以上项目7个,项目数量和完成投资额均位列南通第一。海门还坚持走科技支农、质量兴农、品牌强农之路,中国肉鸡种业高质量发展研究院、全省首家山羊产业研究院先后在海门成立;全区拥有省级农业龙头企业9家,国家级农业龙头企业2家;新型合作农场增至75家,较去年增加19家,已实现收入2165万元。

海门着力构建科学合理、安全高效的粮食及农产品供给保障体系,丰盈百姓“米袋子”“菜篮子”。深入实施“藏粮于地、藏粮于技”战略,防止耕地“非粮化”,稳定全年粮食生产;引导种植大户、家庭农场、新型合作农场、农业企业等规模经营主体合理安排不同茬口的蔬菜播种模式,推进建设设施农业提档升级和“菜篮子”工程绿色蔬菜保供基地建设。随着常乐镇乐番天项目的建成,南通强盛农业科技发展有限公司四大蔬菜示范区建立,绿色高效蔬菜在海门应有尽有。

乡村建设行动是实现农村现代化的重要抓手。今年,海门重点开展了乡村振兴示范建设行动,按照“抓两头、促中间”全域振兴思路和“一轴三沿两片区”布局,全力推进15个市级示范村,先进村创建,通过分类施策、滚动培育,加快打造一批特色鲜明、优势互补、功能复合的乡村振兴示范带、示范片。前三季度,15个市级示范村、先进村全部完成实用性村庄规划和村庄建设概念性设计方案,年度131个建设项目开工129个,开工率达到98.47%。

正余镇昌盛村今年参加南通市乡风文明先进村创建。今年来,党群服务中心、百姓大舞台、村史馆等10个项目先后开建,与此同时,设立文明新风积分墙,悬挂民生实事小黑板,开设矛盾调解室,乡风文明程度不断提升。“现在村里的路变宽了,河水变清了,休闲娱乐场所也有了,邻里之间更加和睦了,感觉生活变得美滋滋的。”村民李美芳乐呵呵地说道。

文:陈静 黄天玲 俞新美
图:海门区委宣传部 许丛军



临江新区蔬菜大棚

